

La Cruz

DIARIO CATOLICO

REDACCION
Calle de Rius, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACION
Vilamitjana, 9, 1.

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00
Anuncio y comunicados a precios convencionales. — Pago anticipado.

COLABORACION
No se insertará ninguna artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Gervasio y Provasio mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Silvestre p. y Emilio mrs.

Apostolado de la Oración
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
(INTENCION GENERAL PARA JUNIO)

La Comunion frecuente
ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
Oh Jesús mío por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco en especial para que los ángeles, según el deseo de Pio X, vuelvan á la costumbre de la Comunion frecuente y su cotidiana.

RESOLUCION APOSTOLICA
Comulgar siempre que nos lo permita el confesor.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Dolores, en la Trinidad.

Cantos para hoy
OCTAVA DEL SANTISIMO
CORPUS CHRISTI

Habrà exposición de S. D. M. en las iglesias y horas siguientes:
Catedral.—A las nueve con procesion desde la capilla del Santísimo al altar mayor, cantándose la misa á dos coros y con órgano después de «Tercia», y á la una reserva solemne.

Por la tarde se expondrá á las cuatro, y se celebrará solemnemente los Matines, y se reservará á las seis, siendo trasladado el Santísimo en procesion á su propia capilla.
San Juan Bautista.—A las siete exposicion con ejercicios del mes del Sagrado Corazón; á las nueve oficio solemne y se reservará á las diez.

Por la tarde, á las seis, Exposición; á las siete y cuarto, Rosario, Trisagio cantado, motete y reserva. Continúa la novena de San Antonio.
Descalzas.—De cinco y media á siete y media de la tarde con Exposición.
Enseñanza.—De cuatro y media á cinco y media en los días festivos y los laborables de seis y media á siete y media.

Santa Clara.—Exposición á las seis y media de la tarde con ejercicios de la Novena al Sagrado Corazón y reserva.
Beatas de Santo Domingo.—A las seis misa con Exposición.
Carmen.—A las seis de la tarde con Exposición.
Hermanas terciarias del Carmen.—Exposición de seis y siete y cuarto de la tarde, con Rosario y oraciones cantadas por la Comunidad.

La escuela del crimen

La historia del anarquismo en España tiene ya un nuevo nombre. que añadir á los Pallás, Salvador, Artal y tantos otros, que han adquirido triste celebridad.
Hace pocos días, cuando toda Europa tenía puestos sus ojos en la Corte de España, una horrenda explosión turbaba repentinamente el público regocijo, y llenaba de terror á la inmensa muchedumbre que tranquilamente contemplaba el paso de la regia comitiva.
Estreméciese el ánimo al pensar en la serie de pavorosas consecuencias que pudo tener aquel crimen, si no se hubieran frustrado, en gran parte los designios de su autor. La divina Providencia quiso salvar una vez más la vida del joven monarca; pero así y todo, el desgarrador espectáculo que se ofrecía en torno de la real carroza hizo brotar de todos los pechos españoles mil gritos de indignación y de espanto.

Los diarios republicanos con vistas al anarquismo, poniéndose la venda á recibir la pedrada, comentaron á protestar de que se achacara á laicista atentado á los pobrecitos anarquistas, y á indicar al público una pista, que ellos, con su finísimo olfato, habían descubierto... ¡los clericales! ¡los Jesuitas! ¿Quién habla de ser sino ellos?
Más he aquí que dos días más tarde es encontrado el criminal; los ro-

tativos nos ponen al corriente de los hechos principales de su vida; nos dan noticia de los viajes que hizo, de las amistades y relaciones que contaba, y con todos sus pelos y señales nos describen su carácter, sus ocupaciones, sus costumbres. Y es el caso que en esas relaciones, publicadas por una Prensa nada sospechosa de complicidad con la reacción, no aparece que Morral hubiese sido educado en ningún Colegio de Jesuitas; ni que estuviera inscrito en muchas Cofradías, ni siquiera que allá en sus mocedades hubiera sido monaguillo ó sacristán de ningún convento de monjas. Lo que resulta cierto y probado, lo que aparece claro como la luz del sol, es que habla recibido una educación impía; que estaba en relaciones con los más significados anarquistas, que hacía profesión de sus ideas; que era lector entusiasta y espléndido protector de sus periódicos.

Otra cosa aparece también que, si no agrava la enorme culpa de aquel desdichado, por lo menos debe aumentar la inquietud de cuantos no estén reñidos con el orden social. Existe en Barcelona, según ahora hemos sabido, una escuela mixta que tiene por nombre la Escuela Moderna, cuenta, al parecer, con abundantes recursos, y es el centro y punto de apoyo de un gran número de escuelas laicas, para cuyo uso lleva ya publicados veinte y tantos volúmenes. Morral era íntimo amigo, y aun se dice que colaborador, de D. Francisco Ferrer, director de la Escuela Moderna; habitaba en un piso del mismo edificio donde se halla instalada la escuela; y á todo esto, y quizás á otras cosas que no se han hecho públicas, se debe, sin duda, que el señor Ferrer haya sido preso y llevado á Madrid por disposición judicial.

Pero entretanto, en la Escuela Moderna y en muchas otras siguen dándose de texto libros exclusivamente encaminados, no ya á arrancar, sino á impedir que penetren en las tiernas inteligencias infantiles las verdades de nuestra santa Religión, libros en que aun de las materias más indiferentes, como la Gramática, se toma pie para lanzar blasfemias tan horrendas y diabólicas, que no nos atrevemos á estamparlas en estas columnas, y que parece no habian de salir sino de boca de los condenados del infierno. Y no es solamente la religión católica, sus dogmas, sus ceremonias y su clero; también la Patria, la Monarquía, el Ejército, todo lo que representa autoridad, gobierno, orden, es allí ferozmente execrado. Para que se vea que no hablamos á humo de pajas, citaremos algunos fragmentos, muy pocos, entre los muchísimos que se podrían escoger, sobre los cuales, y sobre todas estas obras, llamamos la atención de los Tribunales militares. Son del tercer libro de lectura, cuyo título es *«Patriotismo y colonización»*.

«¡Libraos de tocar ese fusil como si fuera de hierro candente!»
Por esa negación se os tratará de rebeldes, de cobardes, de faltos de sentimientos. ¡Y qué! No toqueis el fusil. Se os mostrará al enemigo invadiendo la Patria, ¡que la invade! Se os le mostrará derribando el trono ó el sillón presidencial, ¡qué os importan esos trastos! No sabeis que no hay patria donde se limita ó se niega la ración de pan? (Página 12.)
«No os enfadéis por una bandera,

que no es más que tres metros de algodón puestos en la punta de un palo.» (Página 15.)

«No es ya cuestión de saber si vale más ser soldado tres ó cinco años, ni si todo el mundo ha de ser soldado; lo que ha de saberse es si se ha de ser soldado, y si eso que se llama Patria es una leyenda, un error, un engaño como tantas otras cosas.» (Página 33.)

«Lo que constituye la Patria no son las circunscripciones territoriales, ni los ciudadanos que las habitan, no; son los despotas que las explotan.» (Página 33.)

«Los hombres que no tienen compasión de los otros—jefes militares, ministros, jueces, verdugos—han pasado su vida esforzándose en despojarse de todo sentimiento humano; si no hubiesen logrado su objeto se hubieran detenido á la mitad del camino...» (Página 71.)

Por el mismo estilo es el libro destinado á lectura de manuscrito, que se titula *«Recapitulación de pensamientos antimilitaristas»*. Vayan solamente dos ó tres trozos para muestra:

«Si los pueblos comprendiesen bien esto, si ellos mismos hicieran justicia con los poderes mortíferos, si se negasen á dejarse matar sin razón, si se sirviesen de sus armas contra los que se las han dado para matar, aquel día moriría la guerra...» (Página 62.)

«Cuando pienso en todos los males que he visto y que he sufrido, procedentes de los odios nacionales me digo que todo reposa sobre una grosera mentira: el autor de la Patria.» (Página 64.)

«El asesinato ha sido en todo tiempo apreciado en las sociedades humanas como una gran acción, subsistiendo aún en nuestras instituciones huellas de aquel antiguo aprecio. —Donde se ven esas huellas? Entre otras cosas halláanse los honores otorgados á los militares.» (Página 182.)

Semejantes textos no necesitan comentarios.

Y estas son las máximas que, á ciencia y paciencia del Gobierno, se están inculcando cada día á centenares de niños, que al llegar á hombres, si quieren ser consecuentes, han de emplear toda clase de medios para acabar con una sociedad que desde sus primeros años se les enseñó á aborrecer.

Contemplar impasibles cómo se están formando generaciones de anarquistas, é indignarse á cada nueva catástrofe, producida por la explosión de una bomba, es olvidar que quien siembra vientos recoge tempestades; es criar cuervos y lamentarse de que no saquen los ojos; es cultivar con solicitud una planta venenosa y asombrarse después de que sus frutos nos causen la muerte.

M. DE B.
Ab motiu de les «Horacianes» de Mossén Costa y Llobera
II
Quan encara 'ls cantayres dels primers temps de la renaixença no coneixien la sobrietat poètica, ni'l gust de la forma, Mossén Costa, qui ja havia escrit aquella grandiosa mística *Damunt l'altura* (1874), cantat en amples estrofes y magnífiques imatges, l'elevació y la grandiositat, ab el *Pi de Fomentor* (1875), y ab la seua bellíssima *L'Arpa* (1876), inútil-

ment havia provat de adreçar lo romanticisme buyt y artificios envers corrents literaris més sòlides; plantant com àliga capdal en les regions espayoses de la lírica, plasmava la seua robusta oda *A Horaci* (1879) en versos tan romans de forma com de pensament, quina exaltit y volada foren incompreses per aquella generació novella d'exaltaments y florismes.

L'esperit de la rassa, robust y lluminós, s'enfilava com un gegant en força del seu propi convenciment, per demunt d'aquells esbarts, y ab la pols y cridoria que aixecaven, perdien de vista la figura del poeta qui 'ls cridava als asserenaments y al equilibri, essent els seus models inconsiderats o desconeguts.

Sols un convenciment tan pregón com els d'En Costa, podia empènyer a seguir la seua ruta civilisadora, sense que les febleses poètiques, llavors necessaries en la gran majoria, maculesen el seu estre, ni arribessen cap hora a desesperarlo en la seua acció. Aixís s'explica que l'obra literaria d'En Costa sigui sempre igual y estigui sempre a la mateixa altura.

Emperó si aquí, a casa nostra, la primera tentativa de Mossén Costa respecte les formes clàssiques no fou llavors capàs de ferse admirar per la nombrosa família dels literats d'aquells temps, un lletraferit fora senyalava l'excelsa *Oda á Horaci* ab pedra blanca.

Lo que valgui y sigui aquesta poesia, capdevantera de les *Horacianes*, ho diu clarament el testimoni incontestable de Menéndez Pelayo en la seua obra *Horacio en España*, volum I, pág. 313: «*L'inspiració més alta que la musa catalana deu a Horaci, és una imitació, la segona oda* (A Horaci: insertada a n' aquella obra tota entera) *tan ràpida y pulcra de forma y tan llatina de pensament, obra d'un jove poeta mallorquí, un dels més veritables lírics que jo coneix en l'actual generació espanyola. Goso dir que ni en Carducci, ni en cap altre dels neo-clàssics italians, hi ha una oda sàfica més pura y engalanada que aquesta.*»

A pesar de lo que diu Méndez Pelayo, cal observar que aquesta oda *A Horaci* encara ha sigut il·luminada y perfeccionada per l'autor al posarla al davant de les *Horacianes* després d'una vintiquena d'ans d'escrita. Vejemne algunes estrofes:

Príncep afable de la docta lira,
mestre y custodi de la forma bella,
tu qui cenyires de llorer y murta
doble corona;

ara tolera que una má atrevida
passi a morir poble la qu'ab tal fortuna
tu trasportares al solar de Roma
cítara grega.

Aspra y ferreyna sonará en ses cordes
fines la llengua de ma patria dura;
mes també noble hi sonará: ma patria
filla es de Roma.

Filla de Roma per la sanch, pel geni,
clara y robusta com sa mara antiga,
guarda en sas terres per llevar de gloria
cendra romana.

Y seguint sempre ab la mateixa sobrietat de dicció y elevació de pensament, l'idea diu més avall:

Ara que folla l'invocada Furia,
febre als poëtes inspirant, ungeja,
l'arpa plorosa, y entre fanch destila
fonts d'amargura,

Oh! cóm anyora mon afany les clares
dolces fontanes del Parnàs hel·lènic!
Mestre, ab ta bella cisellada copa,
deixamhi beure.

Deixa que tasti la sabor antiga
qu'omple tes odes y dins elles dura
com un vi ranci de Falern que guarden
àmfores belles.

Nectar poètic ab que 'l cor s'anima,
febre y deliris d'embriach no dona,
dona la calma del Olimp; la sana
força tranquila.

Qui de tal nécter trava'l gust, no cerca
l'or, ni les armes, ni'l domini frèvol;
l'art es sa vida, qu'entre goig ó penes,
guarda segura!

assaborirne la bellesa, més cal yeurehi sempre'l mateix equilibri, la mateixa serenitat y la robustesa y justa de l'expressió elevada.

Natural es que Mossén Costa digui al comens del prólech d'*Horacianes*: *A l'època ja llunyana de ma primera joventut, absorbint ab delicia nova l'antiga poesia clàssica, vaig concebre'l desitj de reproduirne la bellesa original, tan desconeguda per les copies en guix del psseudoclassicisme acadèmic; y que fins ara no s'hagi resolt.*

S'es adonat sens dupte del vol que han pres a Catalunya les lletres, y ha vist ab delicia que 'ls gurmants se giraven de cara a la poesia robusta, qui jeya en pols y corchs per les llibreries. Ja'ls qui venen darrera tenen els mots que calen a una literatura com la nostra després de lo molt que ja teníem.

Aquesta unció romana d'*Horacianes*, de virtut incomparable, aportada per Mossén Costa, qui ho dupte que no sols influirà en la nostra poesia vinenta, sino que l'ha capgirará de bell nou y ab molt de fruit.

JAUME BOFARULL, Pbr.

La locura de la baja artificial de los cambios

(Conclusión)
Estos seres desgraciados, que se llaman exportadores de naranja, de frutas secas, de vinos, de corchos, de géneros de punto, de calzado, arcetera, etc., muchas veces escarnecidos con trabas internas, hasta criminales, porque en pos de ellos, no hay naturalmente nación que reclame contra el orfesor brutal que debiera defenderlos; experimentan en primer término, las pérdidas de la baja artificial, inusitada y contraproducente del cambio, que les contrae y reduce el capital que expusieron con el laudable fin, de lucrar en especies que tonifican nuestra moneda, atrayendo á nuestro albergue abandonado, parte del oro necesario para satisfacer los rancios desaciertos de nuestros economistas teorizantes; y, espere, no á todos es dado retener las libras esterlinas y los francos que deben vender al día, para reponer sus existencias y proseguir en las saludables exportaciones á que se dedican, en el interin duran los chubascos de francos y libras oficiales y semi-oficiales, origen de las pérdidas irremediables que experimentan cuantos se acogieron á los cambios, como el naufrago á la tabla. Otra consideración de entre las muchas abrumadoras que resistimos la tentación de no incluir en este escrito, que ya va siendo largo, como deben serlo esta clase de escritos, cuando no van autorizados por una de estas firmas que tienen la gallarda suerte de autorizar frases, no demostrarlas y hacerlas promulgar como artículos de fe. Las primeras materias que los extranjeros nos compran se les encarecen en cuanto pierde fuerza adquisitiva su moneda, con lo que, no necesita demostrarse, que se consumen en menor escala en perjuicio nuestro y contrariamente; los artículos fabricados en el extranjero resultan al comerciante español inmediatamente más baratos por lo que los almacena para luego medianamente abaratarlos, si acaso, el consumo y la competencia de su vecino á tanto le obliga.
De lo dicho se desprende de un modo irrefutable, que el exportador, el que ha facilitado la vida nacional existente, el que vende el oro que recibe á cambio de mercancía que debía, podriarse, se empobrece; el importador, el que recoge el oro y lo manda al extranjero á cambio del género aparentemente se enriquece ó cuando menos, se le sitúa en condiciones de emplear más dinero del acervo común, capital circulante, en lo que produjeron los verdaderos beneficiados, los trabajadores y las capitales extranjeras.
Resumiendo: los cambios, son gráfica expresión de la pobreza del país

que los padece. Mas es de utilidad para toda nación pobre, que persistan por naturaleza, puesto que así, automáticamente, reduce el consumo y se convierte en más exportadora. primera circunstancia natural que la impulsa al ahorro y a la producción; fuentes primordiales de todas las riquezas.

Violentar el curso de los cambios artificialmente, es destemplado siempre, así sea para provocar el alza, como para producir la baja; pero es un hecho inconcuso en el que, en Buenos Aires encontramos precedentes, que es preferible retener la baja del cambio que producirlo. Si al lector se le ocultaran las diferentes razones que para afirmarlo así existen, señalaríamos a pesar de habernos declarado muy necesitados de abaratar la vida nacional y de favorecer en todo caso el consumo de los géneros elaborados por nuestros obreros, la circunstancia de que la nación que vive del trabajo ajeno, se emprobece; tiene necesidad constante de reponer numerario y para su adquisición, cuando no basta el cambio de géneros, es precisa la venta de renta de territorio ó de otros efectos que representan riqueza y por lo tanto que produce rédito, y es indudable en tales circunstancias, que si cuando el estampillado existía en cantidad, su pongamos de 250 millones en poder de españoles, que cobraban los intereses correspondientes en oro, este oro, producto de aquel capital, en España se gastaba una vez convertido en pesetas, y ahora, ya casi todo en poder de extranjeros, serán estos y no los españoles, los que de sus beneficios disfrutarán exasperándose con ello los cambios que tanto molestan a su vez a la industria extranjera, por ley indeclinable de pobreza consumada, reductora del consumo que les hacíamos y con el que no pocos se enriquecieron....

Si es notorio á que nos referimos al principio, principal factor inconsciente de la baja de los cambios, hubiese reflexionado sobre estos extremos, es más que seguro, que su patriotismo le hubiera aconsejado no denunciar un abuso con el que se burlaba una ley inicua y por lo tanto poco respetable, prefiriendo que los réditos en oro inpuestos a la nación para pago de su deuda estampillada, se hubiesen retenido en la misma, en vez de hacerle concurrir á prestar servicio en nación ajena, por temor á nuevos escándalos.

El interior no hubiera sufrido por la inversión de los capitales producto de la venta de estampillado, es cierto; los cambios no hubieran descendido escandalosamente como lo han hecho, perjudicando á la exportación y á todo el país, como antes hemos indicado, y luego no se daría el caso de experimentar el mismo, la carestía de comestibles que sentará indeclinablemente al reaccionar los cambios, produciendo pingües negocios á la banca y al especulador esperto, acaudalado y previsor.

Las locuras financieras que prodigan la baja artificial del cambio, exasperarán aún más al mismo, los perjuicios causados serán equivalentes á una crecida indemnización pecuniaria satisfecha á los extraños con todas las indeclinables consecuencias que trae consigo la pérdida de capitales; y vayamos sumando desaciertos, haciendo el juego de quienes con sonrisa bonachona y sarcástica algunas veces, observan el uso miserable que los grandes rotativos hacen de su omnipotencia, asidos del brazo con sus congéneres nuestros desdichados y veleidosos políticos, verdugos confabulados por su ignorancia en estos asuntos contra las clases laboriosas que los sustentan, dignas por su cristiana mansedumbre, de ser vengadas por mano masculina y férrea.

Mientras no reconocamos que el cerebro se indigna más fácilmente que el estómago y que tal cual se practican los estudios; conforme aumenta la erudición, se acentúa de facil modo el buen sentido; mientras no reconocamos que expresarse meritisimamente, no es sinónimo de recto juicio, ni de obrar acertado, pendemos del serio peligro, de amañecer con un músico sin contrata en el ministerio de Hacienda, con un cantante fatigado en el ministerio de Estado y con un poeta aburrido en Fomento, que nos iliven á ciertos económicos descuajados, y extraviados por el temor fundado de respetables fuerzas vivas, que abundando en serias desconfianzas, no tengan esta vez culminante, calma para esperar con altruismo y fe en lo único que puede librarnos en cuatro ó cinco años, de los cambios adversos que de otra manera por acción mecánica, nos conducirán irremisiblemente y rápidamente á no tardar, al limbo de las naciones desheredadas de jefes previsores, enérgicos y experimentados.

H. Y CONTRIBUYENTE.
(Revista Mercantil, de Valladolid)

INFORMACION

La fiesta del Corpus, en la iglesia de San Juan, se celebró anteaer con la solemnidad de todos los años.

Por la mañana cantóse la Misa mayor con orquesta, predicando el Dr. D. Isidro Gomá.

A la hora fijada se organizó la procesión, que fué muy lucida, asistiendo los gigantes, numerosos jóvenes de la parroquia, lucido acompañamiento de particulares, una sección de bomberos, comisiones de jefes y oficiales de la guarnición, acompañando al General de brigada, Excmo. Sr. D. Ricardo Nicolau, que llevaba el estandarte principal; una sección de seminaristas, gran número de niñas vestidas de blanco, arrojando flores; clero parroquial, la artística Custodia llevada bajo palio y sobre hermoso templete, el terno, y una comisión del Excmo. Ayuntamiento compuesto de los tenientes de alcalde Sres. D. Juan de March y D. Isidro Cirera y concejales Sres. Guasch y Salinas.

Cerraban la religiosa comitiva las bandas de música, cornetas y tambores de Luchana y el piquete de honor.

Todas las casas de la carrera estaban adornadas con colgaduras y un gentío enorme presenciaba la procesión, dando pruebas de piedad al paso de Jesucristo Sacramentado.

Unicamente hubo algunos infelices que quisieron hacer alarde de su memez y falta de educación permaneciendo sentados y con la cabeza cubierta mientras pasaba el Rey de cielos y tierra.

Los elementos federales de nuestro Ayuntamiento tienen el propósito de proponer que sea anulado el acuerdo de la Corporación municipal referente á la construcción de dos plazas mercados, una en la parte alta y otra en la baja y pedir que se construya solamente una, emplazándola en el extremo Oeste de la rambla de San Juan.

Como el Ayuntamiento carece de fondos para realizar este proyecto, se pedirá se haga como en la construcción del Matadero, esto es, imponiendo una nueva carga á las vendedoras.

La idea, no hay duda que es plausible, pero se nos ocurre que siendo el lugar donde quiere emplazarse el nuevo mercado igualmente distante de los que viven en los extremos de la población, podría ocurrir que gran parte del vecindario no acudiera á realizar sus compras á dicho sitio, favoreciendo en cambio las tiendas de abacería que sin duda se establecerían, en cuyo caso harían un mal negocio el Ayuntamiento y el empresario que se prestara á construir el edificio.

Lealmente creemos que es este un asunto que conviene meditar antes de exponerse á un fracaso.

Hemos tenido el gusto de leer una carta que el Subsecretario de Instrucción publica ha dirigido al diputado á Cortes D. Juan Cañellas comunicándole que la Junta de construcciones civiles ha informado favorablemente el proyecto de erigir un mausoleo, en el trascoro de la Catedral, que guarde las cenizas de los Reyes y Principes de Aragón, habiendo pasado á la jurisdicción de la Academia de San Fernando, para que dictamine, siendo seguro que la docta corporación lo hará asimismo en sentido favorable.

Nuevamente hemos de llamar la atención del Sr. Gobernador sobre la desgraciada mujer que tiene perturbadas sus facultades mentales, la cual, según nos aseguran algunos vecinos de la parte alta, ha dado en la manía de perseguir á los chicos con un cuchillo, estando en el caso las autoridades de evitar que cualquier día tengamos que lamentar alguna desgracia.

Tenemos la satisfacción de consignar que nuestro reverendísimo Prelado se halla ya completamente restablecido de la indisposición que le ha retenido en casa por algunos días.

La Tesorería de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:
D. Manuel Munté, 50'12 pesetas.
D. Antonio Bosqué, 208'56.
D. Leoncio Montañés, 73'92.
D. Ricarco Cabré, 40'88.
D. Angel Artal, 15'08.
D. Emiliano Durán, 247.
D. Eustaquio Lerma, 185'27.
D. Teresa Pons, 11'40.
D. José Monserrat, 1.000.
D. Juan Monacho, 1.000.
D. Ramón Garzón, 15.628'49.

El conocido industrial de esta ciudad D. Agustín Llitas nos ha obsequiado con un paquete del café que se expende en su casa, tostado por medio del nuevo aparato Refrigerante Amat. Resulta este producto, por su exquisito sabor, digno de recomendación á las personas de fino paladar, y no dudamos que el público le dispensará el favor que se merece.

La Mutual Franco Española, Caja de ahorros popular. (Véase anuncio de la cuarta plana).

Según informes que estimamos autorizados el Arancel comenzará á publicarse á primeros de julio y el gobierno abriga la confianza de que España no perderá el trato de nación más favorecida con ninguna de las potencias que en la actualidad lo tienen concedido.

Hemos sabido con satisfacción que el joven D. Antonio Bosqué Llobet ha alcanzado en sus exámenes de grado las brillantes notas de sobresaliente en los dos ejercicios de Letras y de Ciencias. Damos el parabien á sus buenisimos papás por tan feliz resultado.

La producción de azúcar de caña en las 36 fábricas que trabajan en España, ha sido desde 1.º de enero á 31 de mayo del año actual:

Caña entrada, 277.585'038 kilogramos; azúcar envasado entrado en almacenes, 13.271'759 kilogramos, con una baja respecto del año anterior de 93.735'116 kilogramos en la producción de caña, y 7.320.285 kilogramos en la azúcar.

Hemos recibido el número 19 de la Revista La Veterinaria Tarraconense que contiene el siguiente sumario: Distribución general y local de las bacterias, por Forasté.—Memorias de un pensionado.—Ecos y noticias.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de Hacienda de la provincia durante la próxima pasada quincena, asciende á pesetas 689.599, de las que corresponden á Aduanas 441.050 ptas.

Por disposición judicial ha sido abierta la caja que en la sucursal del «Credit Lyonnais» de Barcelona tenía el director de la Escuela Moderna, Sr. Ferrer, preso en Madrid.

Contenia la respetable cantidad de 300.000 pesetas.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Y. Reus Torrecasana, ex-Médico Oculista de la Clínica del Dr. Barraquer, en el Hospital de la Sta. Cruz de Barcelona.

Consulta de diez á una.
Gratis á los pobres, los martes, jueves y sábados de ocho á diez.
Rambla Castelar, 8, 1.º.—Tarragona.

Se ha prorrogado por dos años más la autorización concedida por el real decreto de 15 de junio de 1904 para la adquisición directa de los artículos que necesita la Administración Militar, con destino á los parques administrativos de suministros y fábricas de subsistencias durante dicho período.

Ha sido puesto en libertad el caracterizado carlista señor Conde de Cuma, á quien la policía de Barcelona metió en la cárcel acusándole de organizador de un supuesto alzamiento.

Por reciente autorización de la dirección general de Telégrafos se ha hecho extensiva á la red telefónica urbana de la ciudad de Reus la combinación de servicios establecida entre otras redes urbanas y la interurbana de esa zona.

En su virtud, á partir de hoy, los abonados á la red de Reus podrán conferenciar desde sus domicilios ó estaciones directamente con los que lo sean á las redes de Barcelona, Madrid, Tarragona y Manresa, y más adelante, tal vez con las de Bilbao, Zaragoza y otras capitales de la zona Nordeste de España.

Las tarifas aplicables á este nuevo servicio se ajustarán á las que rijen para las combinaciones análogas ya existentes.

De El Noticiero:
«Algunos jefes y oficiales del Parque de Artillería han reconocido ocularmente en el Campo de la Bota el objeto sospechoso encontrado anteaer en la calle de Rocafort.

Creo, como se supuso en un principio, que se trata de una bola de yeso. Si el Juzgado que entiende en el asunto, pide á la autoridad militar que dicho objeto sea analizado, por el Parque de Artillería se procederá á su examen minucioso.»

Con objeto de despedirse para su nuevo destino de Algeciras, ha visitado esta redacción nuestro particular y querido amigo D. Juan Villodras Blesa, Pbro., Capellán Castrense.

Aparse de lo que sentimos la separación de tan digno sacerdote, deseámosle buen viaje y feliz estancia en la ciudad andaluza.

En los exámenes últimamente sufridos en este Instituto, los alumnos del Colegio de Vendrell que dirigen nuestros estimados amigos D. José Figueroa, Pbro., y D. José López, han obtenido cinco Sobresalientes y once Notables, sin ningún suspenso.

Nuestra enhorabuena.

Bonita y potente Máquina parlante por 50 pesetas. Se regalan con el aparato 4 discos.

Relojería Rigau.
Bajada Misericordia, 14.

Desde las seis de la mañana hasta poco después de mediodía, llovió ayer pausada y copiosamente á veces, en Barcelona.

En virtud de no funcionar dentro de las condiciones legales, se ha ordenado por la superioridad la clausura de la Escuela Moderna de Barcelona.

Nos alegráramos mucho.

Si no quiere usted estar calvo use el CEFIRO DE ORIENTE-LILLO. El que es calvo ó le cae el cabello es dorque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Su Santidad Pío X se ha dignado aprobar por medio de la Sagrada Congregación de Obispos y Regulares, con Decreto de 1.º de abril, las Constituciones porque se rigen las Hermanas Oblatas del Santísimo Redentor para la corrección y amparo de las jóvenes corrientes, cuyo Instituto fundaron en Ciempozuelos el 1.º mo. señor Obispo de Daulia y la R. Madre Antonia M.ª Oviedo de la Misericordia.

En la actualidad se recogen en las 17 casas que tiene la Congregación en España 1.800 jóvenes, con quienes ejercen los oficios de la más acendrada caridad 380 Hermanas.

El gobernador civil de Barcelona ha dirigido un oficio al alcalde manifestándole que sería muy conveniente que el Ayuntamiento estudiara y acordara la construcción de un carro blindado destinado á trasladar los objetos peligrosos que se encuentren en la vía pública, pues de esta manera se podrían evitar desgracias.

El Sr. Ferrer, director de la Escuela Moderna, escuela plantel de incrédulos anarquistas y otros excesos, se ha creído obligado á defenderse por medio del género epistolar, que es el que prevalece para la enseñanza de los alumnos de aquel centro docente.

Dos son las epistolas escritas por el excelente amigo de Morral; la una dirigida á la prensa, y la otra al jefe del Gobierno Sr. Moret.

La carta dirigida al Sr. Moret—carta que no tiene explicación porque el señor Moret nada tiene que ver en la causa seguida á Ferrer—dice, entre otras cosas, lo que sigue:

«Señor Moret: que mi fin es todo de educación se lo ha de probar el siguiente hecho: Antes de empezar la conferencia el día 3 en la Escuela Moderna, dijo D. Odón de Buen, recién llegado de Madrid, ante el Sr. Anselmo Lorenzo y un servidor de usted, que sabía positivamente iba usted á secularizar la enseñanza, á establecer la libertad religiosa.

Ojalá lo hiciera—dije yo,—en cuyo caso todos los elementos progresivos del país debun apoyarle.

Esta fué mi contestación.»

Contestación que nosotros creemos á ojos cerrados.

Que han de tener el Director de la Escuela Moderna y sus compinches sino alegrarse de que el Sr. Moret intente secularizar la enseñanza?

Y ahí tiene el Sr. Moret demostrada la verdad de lo que nosotros le hemos dicho varias veces, á saber: que la enseñanza laica multiplicará la incredulidad, y por tanto el anarquismo, y que éste señalará con jolgorios y banquetes el día que el Gobierno establezca oficialmente aquella enseñanza de errores y horrores.

Si después de la carta de Ferrer el señor Moret insiste en llevar á cabo su descabellado propósito, habrá que exclamar: Esto no tiene cura.

Ha dejado la dirección del Diario de Comercio nuestro particular amigo don Rafael Cañellas Tomás.

Un diputado conservador consultó al Sr. Maura sobre la campaña de verano, ante la hipótesis de nuevas elecciones, y el jefe de los conservadores le interrumpió, diciendo:

«Ni siquiera admito la realidad de la hipótesis.»

El jefe de los conservadores calificó de cuento tártaro el decreto de disolución de las Cortes, añadiéndose que á todos los amigos que le han pedido permiso para salir á veranear les ha dicho que podían marcharse con toda tranquilidad.

Una protesta

El Comité de Defensa Social de Barcelona ha enviado al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama: «Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.

El telégrafo dice que el Gobierno, dando crédito é interesadísima voces, va á comenzar las gestiones con el Vaticano para la reforma del Concordato.

Conste nuestra más enérgica protesta. Solucionar así la llamada cuestión religiosa es trabajar contra la Iglesia católica mermandola su imperio social.

Tales propósitos, cuando aún está fresca la sangre del atentado de la calle Mayor, fruto indudable del divorcio que se quiere crear entre la fe y la razón, sería ultrajar á las víctimas y fomentar las ideas disolventes.

Lo urgente es solucionar la cuestión anarquista y esto no se consigue con Policía, sino con Catecismo, ejerciendo la Iglesia sin trabas de ninguna especie, su sagrado magisterio.

ES EL MIEDO

En 1848 decía Montalembert en la Cámara de los Pares:

«Yo abriga la convicción de que el mayor de los males en una sociedad política lo constituye el miedo. Durante la época del Terror, e miedo fué el principio de todas las catástrofes. Si, el miedo que las personas honradas tenían de los malvados y el miedo que éstos tenían de los que eran más malvados que ellos.»

Conocida es, á este propósito, la respuesta dada por el Embajador de Inglaterra á M. Guirók:

«En qué consiste, señor Embajador, que las revoluciones sean tan raras en Inglaterra, y por el contrario tan frecuentes en Francia?»

«La razón es muy sencilla, señor Ministro, y es que en nuestro país las personas honradas son tan valerosas como la canalla.»

PRONOSTICOS DEL TIEMPO

Hé aqui los que hace Sfeijoon para la quincena actual:

«Las depresiones del Atlántico, para los tres primeros días de esta quincena, solamente ejercerán influencia en el N. O. y N. de la Península, donde estará el tiempo inseguro, durante estos días, y se producirá alguna lluvia y tormenta, con vientos de entre S. y O.

En el resto de la Península dominará el buen tiempo, propio de la estación.

El martes 19 se acercarán á nuestras regiones las bajas presiones del Atlántico, cuyos centros de acción estarán en el S. O. de Irlanda y en el O. S. O. de Portugal.

Estos elementos de perturbación atmosférica ocasionarán algunas lluvias y tormentas en la mitad occidental de la Península, con vientos de entre S. E. y S. O.

El estado atmosférico del miércoles 20 será parecido al del día anterior, pues existirán mínimos barométricos en el S. O. de Portugal y cerca de Galicia, los cuales seguirán causando algunas lluvias y tormentas desde el S. O. y N. O. de la Península hasta el Centro, con vientos, también, del segundo al tercer cuadrante.

Se modificará la situación meteorológica el jueves 21, mejorando por punto general, porque habrán desaparecido las causas referidas en los días precedentes; pero en cambio, empezarán á formarse en el Mediterráneo superior y en África septentrional otros núcleos de fuerzas que ejercerán alguna influencia en la región mediterránea y en Andalucía.

El viernes 22, los centros de perturbación atmosférica del Mediterráneo, afectarán á las regiones vecinas á este mar, donde se producirán algunas lluvias y tormentas, con vientos de entre N. O. y N. E.

Del 23 al 25 estarán apartados de la Península los centros de baja presión, dominando, por lo mismo, el buen tiempo en nuestras regiones.

El martes 26 empezarán á presentarse en el O. de la Península algunas manifestaciones tormentosas, debido al avance hacia nosotros de las depresiones del O. de Irlanda y en las Azores.

El miércoles 27 se acercarán más á nuestras regiones las bajas presiones del Atlántico, cuyos centros de acción estarán situados en el N. O. y S. O. de la Península.

Se producirán algunas lluvias y tormentas en Portugal y Galicia, desde donde se propagarán un tanto hasta el centro de España con vientos de entre S. E. y S. O.

Los centros de perturbación atmosférica mencionados habrán penetrado en nuestra Península el jueves 28, ocasionando lluvias y tormentas, principalmente desde Portugal á las regiones centrales, con los mismos vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 29 seguirá perturbado el estado atmosférico en nuestras regiones, porque actuarán, mínimos barométricos en el S. O. y N. O. de la Península y en el Mediterráneo.

Dada la mucha extensión de los centros perturbadores y el estado de oposición entre los mismos solamente habrán de desarrollarse algunas lluvias y tormentas, particularmente desde el N. y N. E. al Centro.

Las nuevas fuerzas del Atlántico invadirán nuestra Península el sábado 30, y ocasionarán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de dirección variable.»

Contra el anarquismo

Telegrafían de Londres: «El Gobierno ha ordenado á la Policía que ejerza una estrecha vigilancia, sobre los editores de folletos y libros de propaganda anarquista, deteniendo á aquellos que impriman nuevas obras de esa clase.»

Suiza, la liberal Suiza, cuya legislación se cita por todos como arquetipo en lo que á democracia, amplitud de criterio y espíritu moderno se refiere, acaba de reformar su Código penal, que data nada menos que del 4 de febrero de 1853, introduciendo un artículo en el que se castiga la excitación á los crímenes anarquistas.

Dicho artículo, cuya aprobación suscriben, en nombre del Consejo de Estado, su presidente y secretario M.M. Ammann y Schatzmann, respectivamente, en el del Consejo Nacional, su presidente y secretario también, M.M. Hirter y Ringier, lleva el número 52 bis, y dice de esta manera:

«Cualquiera que, publicamente, por medio de sus escritos, ó valiéndose de

El legítimo Jarabe de hipofosfitos Climent "Salud,"

ha sido hasta tal punto imitado que induce a confusión, no solo al público sino aun a los mismos farmacéuticos y drogueros; por lo cual el Juzgado de la Concepción, de Barcelona, se ha incautado de muchos frascos de los imitados puestos a la venta en diferentes establecimientos. Para no sufrir engaño, pidase Hipofosfitos Salud de los señores Climent y C.ª de Tortosa.

LA MUTUAL Franco-Española CAJA DE AHORROS POPULAR

Mediante pagos mensuales, trimestrales ó anuales, la Compañía entrega como mínimum á los doce años, sólo pagando diez, el doble de lo depositado por los Sres. Suscriptores.

Constitución por este medio de ahorro, desde cinco á sesenta pesetas al mes, de capitales á los propietarios, á los obreros, de dotes matrimoniales, libramiento de quintas, etc., etc.

Consejo de Administración

Presidente: EXCMO. SR. MARQUÉS DEL VADILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes.

Vicepresidente: EXCMO. SR. MARQUÉS DE PORTAGO, ex-Director general de Correos y Telégrafos, Diputado á Cortes.

Vocales: EXCMO. SR. D. MELQUIADES ALVAREZ, Diputado á Cortes y Catedrático.

EXCMO. SR. D. RAFAEL ANDRADE, Diputado á Cortes y sub-Secretario de Gobernación.

EXCMO. SR. D. LUIS SILVELA, Diputado á Cortes y ex-Subsecretario de Gracia y Justicia.

DIRECTOR GENERAL

EXCMO. SR. D. MATEO SILVELA, ex-Senador del Reino.

Funciona esta Compañía bajo la inspección del Estado

Para más informes y cuántos datos y detalles se deseen, dirigirse al Inspector Delegado de la Compañía en esta provincia, D. CÉSAR G. DE BUSTAMANTE, Rambla de San Juan, 40, 2.º—TARRAGONA.

Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCION DE GRABADOS

Tipográficos artísticos

BARCELONA

PINO 15

Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos

PASTILLAS SERRA
son las mejores para curar la TOS
y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.
A DOS REALES CAJA
Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

PATENTE DE INVENCIÓN POR 20 AÑOS



EL QUE ES CALVO ES POR QUE QUIERE

Premiado en varias Exposiciones con DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tíña pelada, eczema piloso, alopecia, seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato

¡¡Nada se paga si no sale el cabello!!

¿Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado Céfiro de Oriente-Lillo?

Consulta por el inventor D. Heliodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º—BARCELONA, de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Basares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PSETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

El acreditadísimo Céfiro de Oriente Lillo se vende en Tarragona en la Perfumería Parísien, Rambla de San Juan, 56.—D. Juan Casals, Peluquería, Unión, 1.—D. José Antonio Sans, Droguería. Depósito principal: D. Eugenio Virgili, Droguería.

Carpintería Melendres

Dibujante y constructor de Altares

Alfonos, templetas, sagrarios, tabernáculos, urnas, doseles y monumentos para Semana Santa en lienzo ó madera.

Plazos convencionales para los señores párrocos y comunidades religiosas.

ARCOS DE TRIUNFO y OTROS ADORNOS para fiestas populares. Tarifa la más económica.

DESPACHO Y TALLER: TARRAGONA, MAYOR, 34

¿Queréis evitar las canas?

Usad el TRICOFERO ORO y veréis que con el uso continuado de dicho Tricofero, lograréis destruirlas y conservaréis vuestro cabello.

S. Lilla en la Droguería del Sr. Sans, Plaza de la Fuente.

"LA ACTIVIDAD"

Sociedad Anónima de crédito y Seguros—Pamplona

Única en España premiada con Medalla de Plata, en la Exposición de París de 1904

Capital social: 10.000.000 de pesetas efectivas

Primas y reservas: Más de 14.000.000 de pesetas

Importantes edificios y terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián

Garantía total: Mas de 24.000.000 de pesetas

Suscriptores en general: Más de 59.000.

Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 54.000.

Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 1.399.

Contratos terminados y satisfechos: Más de 990.

Último aumento anual de Reservas: 290.000 pesetas.

Cotización de sus acciones: 400,91.

Seguro Infantil, (especialidad de esta Compañía), recomendado á los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con pequeño sacrificio mensual (desde una peseta) un dote para los hijos, terminación de la carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida y Renta Vitalicia, propio para proporcionar á los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez.

Seguro á plazo fijo desde solo dos años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, con primas desde un céntimo diario, útilísimo á todos en general.

Seguro de Renta Vitalicia inmediata, conveniente á las personas sin heredero que les interesen;

Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento, médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

Imposiciones de capital á interés: 5 oje anual por uno ó más años.

Nobleza de sus condiciones: Ningún suscriptor pierde sus derechos, si por causas imprevistas se ve privado por algún tiempo de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado deja de percibir su dote, si se queda huérfano, y sin que en continúe la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad ó que paguen los atrasos respectivos si pasaren de dicha edad, perciben un buen premio ya al hacer la 1.ª Comunion, ó al cumplir 11 años si no la hubieren hecho; pueden hacerse suscripciones con fechas atrasadas en todos los ramos, y todo suscriptor tiene derecho á préstamos y á otras varias ventajas que demuestran la bondad insuperable de ésta Compañía.

Por todas éstas circunstancias y por su pundonor en cumplir, generosa y puntualmente sus compromisos, ha merecido los mayores elogios y aceptación de la prensa y del público; fué honrada con la 4.ª distinción y especial felicitación del Jurado, en el Gran-Concurso Internacional de París, de agosto último en el que tomaron parte 150 sociedades de Seguros y actualmente aumenta más de mil suscripciones cada mes solo en el seguro infantil.

Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles á quien los solicite y se suscribe ó quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferraté Gener.—Caballeros 10.

TE PURGANTE ESPAÑOL

Laxante • Depurativo • Refrescante • Aperitivo

Su acción es tan segura que á las pocas horas se obtiene el resultado apetecido; cómodo, puesto que no produce ningún mal estar, y de sabor tan agradable que hasta las señoras y criaturas más delicadas llegan á apetecerlo; y según dictamen de eminencias médicas es un poderoso desinfectante del tubo intestinal, cura el estreñimiento habitual, siendo además uno de los mejores preservativos de miérrtes repentinas.

Apoplejía (heridura) Parálisis, Afecciones de corazón, Ataques cerebrales etc.

Véndese: Farmacia Casas, Rambla de San Juan, 55, esquina Conde de Rius.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

línea de Cuba y Méjico

El día 17 de junio saldrá de Lisboa, el 21 de Málaga y el 24 de Cádiz el vapor **ALFONSO XIII** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Havana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 24 de junio saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y 28 de Cádiz, el vapor **MONTSEBBAT** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos del Estado Unidos y litorales de Cuba, ó isla de Santo Domingo.

También admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Habana.

línea de Venezuela-Colombia

El día 14 de junio saldrá de Barcelona, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **MANUEL CALVO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico-Habana, puerto Limón, Colon, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con la compañía de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con transbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano; y Guaná con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curacao.

línea de Filipinas

El día 28 de junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ISLA DE PANAY** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

línea de Buenos Aires

El día 1.º de julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **CATALUNA** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

línea de Fernando Poo

El día 25 de junio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 21 de Cádiz el vapor **M. L. VILLAVERDE** directamente para Tanger, Casablanca, Marragan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

línea de Tanager

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes. Salidas de Tanager: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja también admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos de ida y vuelta regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril 1904, publicada en la Gaceta del 29 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de embarcar, embalar, los mercaderías que les sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desgen haer los exportadores.

Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Oloza.

SASTRERIA Y CAMISERIA

VICENTTE BERTEL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulcetes, balandrines, mantas y sotanas* de todos pliegos; *Sotana desde ocho duros.*

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Depósito de sombreros de la acreditada casa «Trinchero» de Barcelona. Especialidad en sombreros eclesiásticos y de copa.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57